

工业气体储运、使用过程中的安全隐患以及应对措施

刘 椿（杭州贝斯特气体有限公司，浙江 富阳 311400）

摘要：工业气体是现代化工厂生产过程中的重要原料，同时它也是危险性较强或易燃易爆的物质。因此，为保障工厂的安全生产，要切实加强工业气体的日常管理工作，做好储运、使用过程中的安全隐患排查，防止爆炸、泄漏事件的发生。本文首先介绍工业气体的分类及其危险事故类型，其次对其储运、使用过程中的安全隐患点进行深入分析，最后提出针对性的泄漏、爆炸等事故的应对措施，希望对相关行业工作的开展有所帮助。

关键词：工业气体；储运；安全隐患；应对措施

0 引言

工业气体一般具有较强的危险性，在生产、储运、使用过程中，一旦操作不当，很容易发生爆炸，影响工厂的安全生产。为保障化工项目的安全、有序进行，在保生产效率的同时，也要保生产安全。因此，要对工业气体发生事故的原因进行细致分析，并采取针对性的解决措施，最大限度保障工作人员的人身安全和工厂资产安全。

1 工业气体分类以及危险性

1.1 工业气体的分类

在通常情况下，工业气体会被称作瓶装工业气体，因为在存储时，它一般是压缩或液化状态的，容器是气瓶。按照工业气体的危险性质分类，一般可以分为三类，即有毒气体、易燃气体、不易燃气体。按照“化学产品的分类和标签”来划分，一般可以分为两类，即液化气、压缩气体。

在特定情况下，易燃气体会发生爆炸，处理不当还会引发大面积的燃烧事故；不可燃气体的性质是稳定的，也不可燃，但是它也是危险的，因为吸入这种气体会使人窒息，危及生命；有毒气体有两种，分为可燃与不可燃，它们的共同点是吸入后，人畜会发生中毒，严重的会导致死亡。

1.2 工业气体易发危险事故

工业气体的易发危险事故一般有三种：

1.2.1 发生物理性的爆炸

气体可以进行压缩以及液化，但是也不能无限度压缩，它是有临界压力和临界温度的。在压缩气体过程中，温度一直上升，当其升高至某个水平时，不能继续在压力下进行液化。简而言之，临界温度就是某种气体能压缩成液体的最高温度，高于这个温度，无论多大压力都不能使它液化。这个温度对应的压力就是临界压力。一种气体的临界温度与其对气体的热量

敏感度成反比，即临界温度越低，对热量越敏感。温度升高，蒸发速度变快，压力也变高，这种情况下，爆炸的风险也在逐步加大。

一般情况下，用于存储液化气以及压缩气体的气瓶是有固定的压力值的。在高压状态下的气体，如果其容器，即钢瓶被猛烈撞击，或者加热，其会迅速发生膨胀，容器气瓶内部的压力会迅速攀升，一旦这个压力突破了气瓶的极限强度，就会发生爆炸事故，且威力巨大，破坏力十足。

1.2.2 发生爆炸且具有持续燃烧性

可燃气的爆炸极限包括两种，即爆炸下限和爆炸上限，它们是遇火源能发生爆炸的可燃气浓度范围。在这个范围内，可燃气体会发生爆炸并且燃烧。

1.2.3 发生化学爆炸

工业气体具有活跃特性，在空气中会发生分解、氧化或者再次聚合等。其通常情况下会与其他类物质发生强烈的化学反应。发生反应之后会有高温、高压现象产生。在发生反应的过程中，大量的热量被释放出来，这些热量的聚积十分容易引发爆炸事件。工业气体中的有毒气体一旦发生爆炸更为危险，不仅是爆炸本身，而且还有爆炸的衍生物，都是具有毒性的，危害性更强。

2 工业气体储运、使用过程中的安全隐患点

2.1 工业气体泄漏

在易燃气体发生泄漏后，与空气混合，到达某个浓度时，如果再遇到火源，那么就会发生爆炸。可燃气体在空气中发生爆炸需要满足以下两点：①发生泄漏的气体属于易燃气体，这些气体跟空气发生混合，当混合的浓度处于爆炸极限时，便属于爆炸性混合物；②爆炸性混合物遇到火源。火源会在某种程度上将爆炸性混合物点燃，进而发生剧烈的爆炸。例：前些年，江苏某城市化肥厂发生的爆炸事件。当时情况为化肥

厂生产车间中某条管道发生破裂，氢气泄漏，而后发生爆炸。该事件导致 5 人死亡，20 余人受伤。事件原因为管道内气体高速运动，碰撞管道，且与管道破裂处发生剧烈摩擦产生静电火花，火花点燃了之前泄漏气体与空气的爆炸性混合物，进而引发了大型的爆炸燃烧事故。

2.2 工业气体反应失控

工业气体在高压下进行氧化、聚合的过程中，大多数会有放热反应发生。在这些反应发生时，如果它的容器所在位置系统出现故障，电源故障或者缺水等都会导致反应热的积聚。热量的积聚同时压力也在急速攀升，容器压力过高超过限值，就会发生爆炸。例：某年国内东北城市一化工厂的爆炸事件，即为反应失控引发的。该工厂在生产聚氯乙烯树脂过程中，因操作不当，发生相当严重的爆炸事故，导致 12 人死亡，2 人重伤，3 人轻伤，经济损失 20 余万元。该事故起因为在生产机器进行聚合反应、并处于激烈反应状态时，操作人员却将冷却水阀关闭，导致反应产生的热量无法得到及时释放，聚合物的超压、过热等因素导致检修孔垫圈被冲开，大量的氯乙烯被喷洒出来，并且产生静电，静电火花与混合物接触引发大规模的爆炸事故。

2.3 工业气体储存瓶使用不当

由于工业气体的储存瓶管理不当引发的爆炸事故时有发生，究其原因，大概可分为两种：①根据有关规定，在工业气体储存瓶补填之前必须要对其进行检测，确定其中无残留气体才可进行下一步操作。如果气瓶中残留有气体，那么盲目进行再次补填，容易发生化学反应，极其可能引发爆炸。例：南方某市发生多起气瓶爆炸事故。最严重的导致 5 人死亡，12 人受伤，经济损失百万元以上。事故的共同点为所有气瓶均安装于同一氧气站中。由于工作疏忽，操作人员并未按照规定对气瓶进行检测，确定其中无残留气体，而是直接补填氧气。但是气瓶中之前有可燃气体残留，两者形成爆炸性混合物，在使用过程中，遇到刺激便会引发爆炸；②装有乙炔的存贮瓶中丙酮量不充足也会引发爆炸。在溶剂中必须有足够的丙酮，丙酮量的多少决定着乙炔气体的溶解量。如果缺乏溶剂，气瓶的压力也会变大。在运输过程中、使用过程中，更为不稳定，更易发生爆炸。

2.4 工业气体生产设备检修操作不当

工业气体大部分都是有毒、易燃、易爆、具有强

腐蚀性的，在生产过程中，也容易残留于生产设备以及管道中。生产设备经过一段时间的运行，需要进行检修，检修维护工作与火关系密切，一旦违反操作程序或者粗心省略了步骤，就可能会发生爆炸火灾事故。

设备维护发生事故的原因多为试运行以及停车错误，清洁和更换操作错误、分离以及安装盲板未能按需进行、检查以及维护程序未能及时进行等。例：广西某化工企业发生一起因设备维护导致的爆炸事故，直接经济损失百万元以上。事故调查结果显示，该企业当时正在对氮气管进行维护以及更换工作，在熄灭酒精罐时并未将焊接好的氮气罐从其中分离，这就导致了酒精蒸气进入了氮气管，进而形成了含有酒精的爆炸性混合物，最后混合物被引燃导致回火，爆炸事故发生。

3 工业气体泄漏、爆炸等事故的应对措施

3.1 工业气体泄漏事故的应对措施

在工厂，一旦发生了气体泄漏，首先确认泄漏的气体种类，如果是易燃气体，那么必须要严禁在现场使用、打开火源，包括电源也要紧急进行关闭处理，任何可能会导致事故中心爆炸的物品都必须清理干净。泄漏区域的大小、可燃气体的扩散程度都决定着火源燃烧的状态，工作人员在确定了事故可能波及的区域后，设置警戒线，安排人员马上进行疏散。当进入警戒区域时，手机不可携带、不可使用，带有金属物体的鞋子以及其他非防爆工具都不可进入。

如果发生泄漏的不是可燃气体，那么应急救援人员一定要正确佩戴呼吸器，且在事故中心区域设置警戒线，防止无关人员入内，避免发生危险。马上疏散事故可能波及到的人员，避免发生窒息死亡事件，尽可能降低不可燃气体泄漏事故引发的恶劣后果。

如果发生泄漏的是有毒气体，应急救援人员要第一时间佩戴好呼吸系统，穿上防护服以完全隔离危险物品的侵蚀，迅速向中心区域发生警告，并根据气体的扩散性以及影响程度，快速疏散周边受影响人员。

3.2 工业气体火灾事故的应对措施

工业气体引发火灾事故要视情况不同而采取不同的应对措施：①因气体泄漏引发火灾，首先应做的是将周围燃烧的火焰扑灭，防止火势的进一步扩大，把火情控制在一定范围内；②事故现场应实施阻隔措施，不具备阻隔条件的，要保持气体的燃烧一直处于稳定状态。一旦大量的可燃气体突然加快泄漏速度，那么与空气相遇混合后，在火源处会发生剧烈的爆炸，其

后果是灾难性的；③在火灾的现场，如果有易燃的压力容器，要使用水枪将其覆盖，并将其移动至安全位置，防止其发生破裂，对周围环境、人进行二次伤害；④如果发生事故的是天然气管道，有出现泄漏、着火现象，在确保安全的情况下，应找到天然气管道阀门。阀门没有损坏的情况下，将入口、出口的阀门关闭，此时火势很容易控制，并因失去气源而自动熄灭。需要注意的是，现场指挥人员必须时刻观察情况，注意危险迹象。在灭火过程中，如果安全阀突然着火，且变亮、振动，出现破裂或者其他异常现象。指挥人员要准确、迅速做出决定，通知现场人员撤离至安全地带，保障人员生命安全。

3.3 工业气体事故应急救援措施

工业气体事故如果特别严重，现场人员应立即向紧急救援中心报告，报告中要将事故发生的时间、地点、事故类型、材料特性以及目前情况、事故点设备位置描述清楚，还要叙述清楚发出警报的人员姓名、联系方式等，方便后续救援工作的顺利展开。

当指挥部接到事故报告后，会立即向事故发生控制区的安全生产监督管理部门汇报，同时根据事故的性质，发生爆炸火灾的物质特性等，准备好对应救援物资，组织人员立即进行营救处置。紧急救援物资以及救援专家需立刻奔赴现场进行抢险救援。

应急救援人员在抵达事故现场之后，要迅速对事故性质、现场情况进行判断，将安全区域划分出来，制定好事故处置方案，并负责现场应急工作，科学、合理分配救援任务。专家抵达事故现场后，在指挥人员指示下，做好自我防护措施之后，根据分工的不同，有序开展救援以及处置工作。

事态处于可控范围之后，安排工作人员对事故现场进行净化处理工作，防止污染等次生灾害发生。

3.4 工业气体泄漏物、泄漏源头的处置措施

3.4.1 处置泄漏物

对于工业气体的泄漏物，处置一般可以分为三种情况：①采取将工业气体的浓度稀释的方式。例：易燃气体发生泄漏，在事故现场，可施加大量的水蒸气、氮气等，来稀释其浓度，使其无法达到燃烧条件。具体使用时，可采取喷雾开花水等方式来实施，达到稀释效果；②采取将工业气体范围覆盖的方式。例：液化气发生泄漏，用某种物质将其表面覆盖，减缓液化气蒸发的速度，使混合物浓度达不到燃烧条件，就不会发生爆炸事故；③使用其他材料吸收泄漏物。例：

如果液体发生泄漏，使用沙子等性质较为稳定的物质对其进行吸收与中和，之后将其排放至安全处。

3.4.2 处置泄漏源头

处置泄漏源头一般分为两种情况：①在工业气体的制造过程中，发生了泄漏，那么工作人员需要确认情况是否安全。如果是安全情况，那么要紧急关闭阀门，更改下一步流程，或者终止操作，待处置妥当后再进行生产；②存储于容器中的工业气体发生泄漏事件，工作人员要使用喷水器或消防水冷却容器进行处置，且要对材料泄漏处进行封堵。封堵的材料不可随意选用，避免发生二次灾害。

3.5 采用特定材料处置工业气体爆炸

①多孔陶瓷对于防止爆炸传播有良好效果。原理为多孔陶瓷可将传播至其孔内的火焰团分隔开来，由一团分为多个小基团，如此依赖，爆炸火焰的能量耗散就无法继续向外传播；②甲烷发生爆炸时也可采用多孔陶瓷材料，其对该类型爆炸的抑制作用明显。距离点火源位置、厚度等不同，其对于火焰传播产生的影响也不相同。当与点火源距离为30cm时，火焰锋面速度呈先增加后降低的态势，厚度越厚，这种速度的降低效果会越明显；当与点火源的距离为50cm时，火焰速度峰值与超压峰值与多孔陶瓷的厚度成反比，即多孔陶瓷越厚，这种降速越明显。但是对于火焰锋面速度下降的效果却并不明显，而且下降时间跟常规爆炸相比较长。

4 结束语

化工企业的性质特殊，其所使用的工业气体一定要严格、认真对待，必须切实做好其储运、使用过程中的管理工作。相关企业必须在日常工作中强化操作人员的职业技能，提高其责任心，要求所有操作按标准流程完成，不放过任何细节，进一步做好工业气体的安全使用工作，保障工作人员的人身安全，保障企业的财产安全，推动行业持续、健康发展。

参考文献：

- [1] 张龚.工业气体爆炸事故原因分析及应急救援[J].化工设计通讯,2021,47(09):147-148.
- [2] 段玉龙,王硕,王文和,邓智迅,赖帆,张晏华.多孔陶瓷结构抑制甲烷爆炸实验研究[J].消防科学与技术,2020,39(06):746-749.
- [3] 祁榴花.工业气体爆炸事故原因分析及应急救援研究[J].化工管理,2016(1):2.